

# 金融管理部门再次约谈蚂蚁集团

## 中国人民银行副行长潘功胜就约谈情况答记者问

2021年4月12日,人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者提问。

### 问 金融管理部门再次约谈蚂蚁集团有什么考虑?

答:党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出,要强化反垄断和防止资本无序扩张,切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发,建立健全平台经济治理体系,推动平台经济规范健康持续发展。自去年12月份四部门联合

监管约谈以来,蚂蚁集团建立专门团队,在金融管理部门指导下制定整改方案,积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关人员,主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性,对标监管要求和拟定的整改方

案,深入有效整改,确保实现依法经营、守正创新、健康发展;必须坚持服务实体经济和人民群众的本源,积极响应国家发展战略,在符合审慎监管要求的前提下,加大金融科技创新,提升金融科技领域的国际竞争力,在构建“双循环”新发展格局中发挥更大作用。

### 问 蚂蚁集团整改方案的主要内容是什么?

答:蚂蚁集团整改工作启动以来,金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通,并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。

整改内容主要包括五个方面:一是纠正支付业务不正当竞争行为,在支付方式上给消费者更多选择权,断开支付宝与“花呗”“借呗”等其他金融产品的不当连接,纠正支付链条中嵌套信贷业务等违规

行为。二是打破信息垄断,严格落实《征信业管理条例》要求,依法持牌经营个人征信业务,遵循“合法、最低、必要”原则收集和使用个人信息,保障个人和国家信息安全。三是蚂蚁集团整体申设为金融控股公司,所有从事金融活动的机构全部纳入金融控股公司接受监管,健全风险隔离措施,规范关联交易。四是严格落实审慎监管要求,完善公司治理,

认真整改违规信贷、保险、理财等金融活动,控制高杠杆和风险传染。五是管控重要基金产品流动性风险,主动压降余额宝余额。

金融管理部门将督促蚂蚁集团切实落实整改方案,把握好工作节奏,保持业务连续性和企业正常经营,确保广大人民群众对金融服务的体验不下降,持续提升普惠金融服务水平。

### 问 下一步金融管理部门如何加强平台企业金融监管?

答:金融管理部门将坚持公平监管和从严监管原则,着眼长远、兼顾当前,补齐短板、强化弱项,促进公平竞争,反对垄断,防止资本无序扩张。一是坚持“金融为本、科技赋能”。平台企业开展金融业务应以服务实体经济、防范金融风险为本,不能使科技成为违法违规行为的“保护色”。

对于违规经营行为,依法严肃查处。二是坚持金融活动全部纳入金融监管。金融业务必须持牌经营;提升监管能力和水平,优化监管框架,防范监管套利。三是坚持发展和规范并重。依法加强监管,规范市场秩序,防止市场垄断,保障数据产权及个人隐私;同时把握好平台经济发展规

律,提升金融服务体验,巩固和增强平台企业国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持“两个毫不动摇”,营造公平竞争市场环境,继续支持民营资本依法开展金融科技活动,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

### 问 金融管理部门在加强国际金融科技监管合作方面有何考虑?

答:近年来,金融科技与平台经济快速发展,在提升金融服务效率和金融体系普惠性、降低交易成本方面发挥了重要作用。同时,由于其具有跨界、混业、跨区域经营等特征,风险传染速度更快、波及面更广、负面溢出效应更强,对金融监管形成了新挑战,成为世界各国监管部门共同面对的新问题。

世界主要经济体监管部门对此高度关注,并已采取实际行动,作出监管调整和政策响应。

在监管理念上,遵循“同样业务、同样监管”的原则,致力于在促进金融科技发展和防范金融风险之间取得平衡。在监管方法上,探索运用大数据、云计算、人工智能等科技成果,提升风险监测感知能力和穿透式监管能力。在监管内容上,强调个人信息保护及反垄断。例如,欧盟2018年实施了《通用数据保护条例》,并加快推进《数据治理法案》;美国近年来连续发起对大型科技公司的反垄断调查;

德国在2020年通过《反对限制竞争法》第十次修正案等。

中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各国监管当局在反垄断、数据监管、运营管理、消费者保护等方面的合作,推动制定金融科技监管规范,加强监管协调,共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境,提升金融业创新能力,同时防范跨境监管套利和金融风险跨境传染。

据新华社

### 刘晓明就任朝鲜半岛事务特别代表

外交部发言人赵立坚12日宣布:刘晓明大使已于近日就任中国政府朝鲜半岛事务特别代表。

赵立坚说,刘大使是资深外交官,工作经验丰富,熟悉朝鲜半岛事务,曾先后担任驻埃及大使、中央外事工作领导小组办公室副

主任、驻朝鲜大使、驻英国大使等职。

“刘晓明特别代表的主要职责是协助外交部协调处理半岛事务,将同有关各方保持沟通合作,为推动半岛问题政治解决进程发挥建设性作用。”赵立坚说。 据新华社

### 外交部发言人: 日方应审慎对待核废水处置

外交部发言人赵立坚12日就日本拟决定核废水排海事答记者问时表示,为维护国际公共利益和中国人民健康安全,中方已通过外交渠道向日方表明严重关切,要求日方切实以负责任的态度,审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

赵立坚说,日本福岛核事故是迄今为止全球发生的最为严重的核事故之一,事故造成大量放射性物质泄漏,对海洋环境、食品安全和人类健康已经产生深远影响。妥善处置福岛核电站废水问题关系到国际公共利益和周边国家切身利益,理应慎重妥善把握,确保在各有各方共同参与下,有效避免对海洋环境、食品安全和

人类健康带来进一步损害。

赵立坚说,目前国际舆论对日方拟决定核废水排海高度关注,普遍表示质疑和反对。日本国内也有不少强烈反对意见。我注意到日方经常要求他国履行国际责任,现在国际社会都在看着日方,日方不能视而不见、听而不闻。此事关系重大,日方应对国际公共利益负责,这也是对本国民众利益负责。

赵立坚说,为维护国际公共利益和中国人民健康安全,中方已通过外交渠道向日方表明严重关切,要求日方切实以负责任的态度,审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

据新华社

### 长征七号遥三运载火箭运抵文昌

中国载人航天工程办公室12日透露,执行天舟二号货运飞船发射任务的长征七号遥三运载火箭完成了出厂前所有研制工作,目前已安全运抵文昌航天发射场。

据介绍,长征七号遥三运载

火箭将与先期已运抵的天舟二号货运飞船一起按计划开展发射场区总装和测试工作。

目前,发射场设施设备状态良好,参试各系统正在有序开展各项任务准备。 据新华社

### 纪念人类首次太空飞行60周年 圣彼得堡火箭爱好者大聚会



4月11日,火箭爱好者在俄罗斯圣彼得堡的彼得堡要塞发射自己制作的火箭模型,纪念苏联宇航员尤里·加加林太空飞行

60周年。尤里·加加林于1961年4月12日成功实施人类历史上首次太空飞行。

新华社发(莫京娜 摄)

### 受伤外卖员遭救护车二次碾压 驾驶员已被停职调查

4月12日11时55分,安徽蒙城县城区红星美凯龙附近发生一起交通事故。当地县第一人民医院接到120指令后,立即派出救护车(皖S56000)前往现场。在

现场处置中救护车不慎碾压到伤者左腿,造成其小腿骨折。目前,伤者生命体征平稳,救护车驾驶员郁某某已被停职并接受调查。 据新华社客户端

## 75人被抓,涉案金额超5000万 郭美美等人售有毒减肥药案侦破

3月18日,上海警方发布通报,郭美美因制售违禁减肥类食品,被警方刑拘。2019年7月,郭美美因开设赌场罪被判刑。在刑满释放后的一年多时间里,她利用自己“网红”的名声,在网络平台大肆售卖有毒有害减肥类保健食品。

2020年12月,上海浦东公安分局经侦支队收到一条线索,有人在网上传布假减肥药。该制售窝点通过在网上传布广告进行宣传,吸引消费者购买“特效减肥类保健食

品”。殊不知,该窝点售卖的产品中添加了“西布曲明”的违禁成分,会对身体造成伤害。

浦东经侦支队民警经过前数月缜密侦查,在市局经侦总队的指导协助下,会同外高桥公安处及相关派出所,在多地同步开展收网行动,先后抓获涉嫌生产、销售有毒有害减肥类保健食品的嫌疑人曾某某、周某某、郭某某等75人,其中就包括郭美美。

浦东警方捣毁生产窝点3处、

销售窝点24处,现场查获有毒有害减肥类保健食品65000余粒、生产原料约34公斤、生产设备3台以及外包装20000余件,涉案金额达5000万余元。现涉案嫌疑人因涉嫌生产、销售有毒有害食品罪被依法采取强制措施。

警方提示:通过多运动、合理控制饮食的方式才能收获一个更好的自己。切勿被虚假的减肥广告所欺骗,让自己蒙受损失的同时,身体也遭受伤害。 据澎湃